
Verbale n. 28 del Comitato Scientifico Nazionale 1

Il giorno 26/03/2024 alle ore 10.00 si è riunito in via telematica il Comitato Scientifico
Nazionale (CSN) del Raggruppamento Scientifico 1 (Galassie e Cosmologia).

Sono presenti: Viviana Casasola (IRA Bologna), Edvige Corbelli (OA Arcetri), Fabio
Fontanot (OA Trieste), Roberto Gilli (OAS Bologna), Benjamin Rudolph Granett (OA Brera),
Roberto Soria (OA Torino), Crescenzo Tortora (OA Capodimonte), Valentina Vacca (OA
Cagliari).

Assenti: Adriana Gargiulo (IASF Milano), Enrico Piconcelli (OA Roma), Benedetta Vulcani
(OA Padova).

- Comunicazioni di Presidente e Deputy
Le interazioni che i Presidenti e Deputy dei CSN hanno avuto con la DS per avere
chiarimenti in merito al bando di Ricerca Fondamentale (RF) 2024 e schede INAF collegate
sono state piuttosto difficoltose. Le azioni che i CSN mettono in atto nell’interazione con la
DS risultano poco efficaci.

- Bando INAF RF 2024: discussione su recenti FAQ e interazioni con la dirigenza
Le FAQ del bando di RF 2024 pubblicate nel sito INAF non hanno sempre chiarito i dubbi
sollevati dalla comunità. Talvolta alcune FAQ sono ambigue o addirittura appaiono in
contraddizione con il bando e/o FAQ pubblicate precedentemente. Il CSN1 pensa che
l’approccio che un ricercatore può avere nell’applicare ad un grant di RF 2024 è di cercare di
essere aderente alle regole scritte nel bando e nelle FAQ, e di non essere eccessivamente
conservativo qualora ci fossero ambiguità nel bando e/o nelle FAQ. Un esempio è quello del
finanziamento delle borse di dottorato: ad oggi non è chiaro se, nel caso di ottenimento di un
grant, sia possibile finanziare borse di dottorato. Il bando lascia invece completa liberta’ di
azione su come utilizzare le annualita’ di contratto previste per alcuni tipi di grant, di fatto
ignorando le raccomandazioni del documento di sintesi dei CSN.
Su come gestire le FTE degli associati quiescenti ci sono ancora dei dubbi ed è stata inviata
una FAQ ad oggi in attesa di risposta. Si pensa che le “FTE pending” indicate nel bando
siano le FTE potenziali della scheda; tuttavia, sia le FTE effettive sia le FTE potenziali sono
di fatto “pending” fino agli esiti di valutazione dei grant.

- Discussione sul processo di revisione delle schede e riunione in presenza CSN1
Dopo la scadenza per la sottomissione delle schede (7 aprile 2024) l’attività prevalente del
CSN1 sarà presumibilmente quella di revisione delle schede stesse. La timeline di questa
attività è tuttavia non chiara considerando l’assenza ad oggi di una Dirigenza INAF.
Il CSN1 si riunirà a Bologna il 24/05/2024 per discutere sul processo di revisione delle
schede, sulla stesura del Piano Triennale delle Attività 2024-2026 e sul tipo di contributo -di
carattere istituzionale- che il CSN1 farà alla SAIt di Napoli (3-7 giugno 2024).

- Varie ed eventuali
Non ci sono aggiornamenti riguardo la nuova Presidenza INAF.



La prossima riunione viene fissata, in via telematica, per martedì 16 aprile 2024 alle ore
10.00.

Il presidente – Roberto Gilli

Il segretario verbalizzante – Viviana Casasola

English version

On 26/03/2024 at 10:00 the national scientific committee (CSN) for scientific grouping 1
(Galaxies and Cosmology) met in remote.

Present: Viviana Casasola (IRA Bologna), Edvige Corbelli (OA Arcetri), Fabio Fontanot (OA
Trieste), Roberto Gilli (OAS Bologna), Benjamin Rudolph Granett (OA Brera), Roberto Soria
(OA Torino), Crescenzo Tortora (OA Capodimonte), Valentina Vacca (OA Cagliari).

Apologies: Adriana Gargiulo (IASF Milano), Enrico Piconcelli (OA Roma), Benedetta Vulcani
(OA Padova).

- Communications from the president and deputy
The interactions between the CSN presidents and deputies with the DS to clarify the call for
the INAF 2024 fundamental research grants and schede has been difficult. The actions the
CSN made in interacting with the DS appear to be ineffective.

- Call for INAF fundamental research (RF) grants 2024: discussions about the recent
FAQs and interactions with the management
The FAQs of the RF 2024 call published on the INAF website have not always clarified the
doubts raised by the community. Sometimes some FAQs are ambiguous or even appear to
contradict the call for proposals and/or previously published FAQs. CSN1 thinks that the
approach a researcher can have in applying to an RF 2024 grant is to try to be adherent to
the rules written in the call and FAQ, and not to be overly conservative if there are
ambiguities in the call and/or FAQ. One example is that of funding for doctoral fellowships: to
date, it is unclear whether doctoral fellowships can be funded if a grant is awarded. Instead,
the announcement leaves complete latitude on how to use the funds provided for certain
types of grants, effectively ignoring the recommendations of the CSN report.
On how to handle the FTEs of retired associates there are still questions and a FAQ has
been sent to date awaiting response. It is thought that the "pending FTEs" listed in the notice
are the potential FTEs on the schede; however, both actual FTEs and potential FTEs are in
fact "pending" until the grant evaluation outcomes.

- Discussions on the process to review the schede and CSN1 meeting in presence
After the submission deadline (April 7, 2024), the prevailing activity of CSN1 will presumably
be to review the schede. However, the timeline of this activity is unclear considering the
absence to date of an INAF Leadership.



CSN1 will meet in Bologna on 24/5/2024 to discuss the process of schede review, the
drafting of the 2024-2026 Three-Year Activity Plan, and the type of contribution -of an
institutional nature- that CSN1 will make to the Napoli SAIt (June 3-7, 2024).

- Other business
There are no updates regarding the new INAF president

The next meeting will be fixed in remote for Tuesday 16 April 2024 at 10:00.


